



主办单位:西南商报
支持单位:四川省工商联(商会)
协办单位:四川凡立美科技有限公司
仪陇县欣邦房地产开发有限公司

发挥创新主体作用 引领企业高质量发展

四川省工商业联合会举办“数字经济与创新驱动专题研修班”

中国梦·劳动美



全国五一劳动奖章获得者李海鹏

近日，“数字经济与创新驱动专题研修班”在电子科技大学成功举办。此次研修班由四川省工商联主办，电子科技大学承办，对全省各市（州）、各商（协）会推荐的48名民营企业家学员进行了为期6天的培训。

四川省委统战部副部长、省工商联党组书记唐强，电子科技大学党委副书记靳敏，四川省工商联秘书长杜君良出席研修班开班仪式。唐强在讲话中，分析

了国际、国内、四川数字经济与科技创新现状。他指出，民营经济人士要从学习中央和省委战略部署、支持民营经济健康发展、后疫情时代市场发展趋势三个方面强信心找机遇。他希望，民营企业要以创新驱动助力构建自立自强新格局、以创新联盟有效打造产业发展新动能、以数字经济大力推进转型升级新跨越。杜君良主持开班仪式并对参训学员提出珍惜机会、转换角色、振奋精神、展示形象，

知行合一、学有所获三点具体要求。本次研修班采取“专题辅导+现场教学+分享交流”的形式进行。来自电子科技大学的知名专家教授讲授了数字经济赋能产业创新、大数据时代的商业模式分析、6G+工业互联网、“碳达峰、碳中和”政策与产业发展、创新与企业家精神等专题课程。期间组织学员赴哈工大机器人集团人工智能创新基地、西门子智能制造（成都）创新中心开展现场

教学。课程结束后，组织学员开展心得体会分享座谈，学员们纷纷表示，通过学习，对当前数字经济发展机遇有了新认识、对新形势下更好发挥企业创新主体作用有了新理解、对实现“两个健康”有了新动能，将把这次培训所学所获，与解决企业经营难点热点问题紧密结合，理论联系实际、做到知行合一，引领企业实现高质量发展。
章津铨

打造一流营商环境服务乡村振兴战略
四川省泸州市纳溪区首创“民营企业接待日”畅通政企沟通渠道

近日，“万企兴万村”天仙行暨纳溪区“民营企业接待日”启动仪式在四川省泸州市纳溪区天仙镇举行。活动旨在打造一流营商环境，启动全市首个“民营企业接待日”，牵手村企结对“联姻”，引导异地商会参与“万企兴万村”行动，鼓励外出成功人士致富不忘报桑梓，回乡发展特色农旅康养产业助推纳溪乡村振兴。

启动仪式上，天仙镇镇长杨容介绍天仙镇开展“万企兴万村”做法和工作打算。天仙镇文登村党支部书记巫恩湖介绍文登村林竹产业发展情况；深圳泸州商会会长唐勇介绍深圳商会发展情况，深圳泸州商会与文登村牵手联姻，签订“乡村振兴”结对共建协议以携手共铸振兴梦；泸州宏奥实业公司举行“点亮乡村，光明万家”捐赠路灯仪式，向文登村捐赠60台太阳能照明路灯；纳溪区工商联主席王强通报“民营企业接待日”工作情况。

据悉，设立纳溪区“民营企业接待日”是泸州市首创，目的是构建常态化服务企业工作机制，进一步畅通政企沟通渠道，打造一流营商环境。从2022年4月起，每月设立一天为纳溪区“民营企业接待日”。接待对象主要为注册地在纳溪区内的民营企业法定代表人或其授权代表。接待人员由纳溪区领导主持，纳溪区书记、区长等区级领导将轮流接待，事项涉及部门（单位）主要负责人参与接待；每个接待日由纳溪区工商联（商会）安排分管负责人及1名工作人员配合接待。接待形式采取接访、约访、下访等方式。据介绍，此举措开创泸州市联系服务民营经济和民营企业先河，是纳溪区工商联（商会）今年特色亮点工作之一。

“要充分发挥商会组织优势和民营企业资源优势，组织动员民营企业勇担社会责任，参与乡村产业开发……”启动仪式上，泸州市人大常委会副主任、市工商联主席蒲俐指出，纳溪“万企兴万村”工作自开展以来，四大班子领导高度重视，有创新、有特色、有成效、有亮点，要深刻认识“万企兴万村”行动在乡村振兴战略中的重要地位和积极作用，积极动员引导广大民营企业投身乡村振兴，创建更多“万企兴万村”各级行动联系点。要以产业振兴为重点，以发展壮大新型村集体经济为抓手，增强乡村造血功能，探索民营企业助力巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的纳溪特色发展之路。“抓好结合，突出智力扶持，要从‘物质+智力’扶持相结合；突出提供政策解读、项目包装等服务，要从项目支撑+产业扶持相结合；突出增产增收，要从村集体经济增收+群众个体增收相结合；突出乡风文明，要从宜居宜游宜业+农村农民面貌相结合等方面助推乡村振兴。”启动仪式上，纳溪区政协主席潘浩也作重要讲话，他说，乡村振兴要振与兴，“三农”工作要发展，需要大家积极主动作为，自力更生、自强不息，并积极向上争取各种支持。

会前，蒲俐一行还先后到纳溪区九木园珍稀林木基地、泸州市宏奥实业有限公司等地，通过实地查看、听取汇报等形式，详细了解民营企业发展情况。

李小波

四川绵竹加快综合窗口改革力度 让营商环境更优化



本报讯（罗天琪 记者 高明山 李鹏飞 文/图）5月9日，记者从四川绵竹市获悉，为深化“放管服”改革，优化营商环境，深入推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革，最大程度便民利企，绵竹市多措并举，积极开展政务服务综合窗口改革。

精准梳理服务事项 让群众少跑路

在绵竹市政务服务中心办事大厅，窗口的醒目位置都放有办事指南和办事流程图，办事群众可以清晰地了解到办理事项所需材料、办事步骤、办理时间等。“现在办事很方便快捷，所有的材料和流程都公布了，不懂的还能咨询工作人员，大家能一次性提前准备材料，让办事群众不会多跑路。”市民刘诚说。

据绵竹市行政审批局政策法规股股长庞新介绍，为方便办事群众和企业，绵竹市全面精细化梳理全市依申请政务服务事项，逐事项编制标准化的办事指南、办事流程图、受理审查要点、申请样表和常见问题答疑清单。设置多种情形，并对不同情形下的申请材料进行逐一说明，详细列明材料的填报标准、审核要点、常见错误和样例等内容，做到内容全面正确详尽，达到同一审批事项“一个标准”，全力缩短综合窗口工作人员接件的时间。据统计，目前绵竹已精准梳理全市324项行政权力事项，306项公共服务事项。

优化整合窗口功能 提升办事效率

“我市综合考虑办理事项领域、办理流程关联度、每月办件量、办事等待耗时长短及办事环境舒适度等，进一步优化大厅窗口布局，最大程度完善窗口服务能力，分类整合设置了无差别综合窗口、主题式综合窗口、分领域综合窗口。”绵竹市行政审批局政务服务股股长龚晓波告诉记者，绵竹市分别针对行政审批、住建、自然资源、卫健、教育、交通、水利、残联、综合执法、民政、文旅、工信、商务经济、应急、财政、民宗、发改等部门业务，设置了4个无差别综合窗口，实行多部门业务一窗通办。

同时，针对企业开办、工程建设项目等业务关联性高、专业性较强的事项，设置了“企业开办”“工程建设项目审批”2个主题式综合窗口，实行不同类业务一窗通办。针对不动产登

记、房产交易、人社、医保、公安户政、出入境管理、税务、公积金、婚姻登记等部门业务，设置了9个分领域综合窗口，实行同类业务一窗通办。此外，考虑事项的保密性、场地需求、技术性强等因素，在绵竹市公安局、市农业农村局、市市场监管局、市退役军人事务局挂牌设立交警大队分中心、农机分中心、市场监管分中心、退役军人分中心4个分中心，统一纳入市政务服务管理，可集中办理59项政务服务事项。同时，在各镇（街道）便民服务中心、高新区综合服务大厅设置无差别综合窗口，可办理54项行政权力事项和182项公共服务事项，确保群众和企业就近能办、多点可办、全市通办。

选优配强队伍力量 打造崭新服务形象

据了解，绵竹市择优推荐具有高素质业务能力的审批人员和工作经验丰富的窗口人员，做好前期准备工作，确保综合窗口人员到位后，能够围绕接件标准、办理流程等内容高效开展工作，迅速帮助综合窗口人员做到独立完成窗口接件任务，达到“一窗受理、一次办好”目标，保证做好前台支撑、受理审批、咨询服务等业务的全流程管理。

为满足不同群众的需要，绵竹市完善“老弱病残”绿色通道，设置醒目标识，安排专人为其提供咨询引导、填报资料、复印打印等帮办代办服务。设置“办不成事”窗口，着力解决群众办事中的各种“疑难杂症”，让“办不成事”变成“一次办成事”。设立无障碍设施卫生间、开放式书屋、健康小屋、母婴室、自助服务区等，便民服务设施一应俱全，满足各类人群办事所需。进一步完善邮政免费邮寄（到付）功能，对企业群众办事所需的件要资料，办理结果提供免费邮寄（到付）。同时，全面推行微笑服务、亲切服务等，全方位提升窗口服务质量，让办事群众切实感受到以人为本的关怀，让政务服务更有温度。

“绵竹市将持续做好推进‘前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件’的政务服务模式综合窗口改革工作，不断优化政务服务流程，继续加强线上线下全面融合，充分释放审批服务效能，让企业群众办事更便捷，让营商环境更优化。”绵竹市行政审批局副局长马黎说。

□鄢怀林 本报记者 魏彪 文/图

近日，在2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会上，今年34岁的四川广元亿航环保科技有限公司产品研发部技术员李海鹏荣获全国五一劳动奖章，成为建筑行业劳动者的优秀代表。

时刻记录好生产的节点、随时查看产品的质量、不时和同事沟通技术上的问题……5月7日，在广元亿航环保科技有限公司的车间里，记者看见一个忙碌的身影格外的亮眼，他就是李海鹏。在工作中，李海鹏毫无保留地把学习经验分享给同事，通过他的传、帮、带，多名新员工已成长为公司的骨干技术人员。

广元亿航环保科技有限公司是一家专业从事铝合金建筑模板、全钢建筑爬架、新式施工脚手架“轮扣”生产、销售及技术服务的大型建筑施工设施设备及辅材研发、生产、贸易及物流服务的综合型企业。2017年5月，李海鹏来到广元亿航环保科技有限公司，成为产品研发中心一名技术员。

入职公司以来，李海鹏坚守工作岗位，在公司主营产品铝合金建筑模板设计工艺上，他不断改良、测试、检测，积极改进设计思路，在相关技术、科技成果转化，有10余个部件通过他的创新，年产值可达600万元，实现产品发展新突破；他坚持把开拓创新意识贯穿到实践工作中，创新推行“先锋领航、群团助航、人才护航、科技兴航”四航党建模式，激发公司党员队伍、工会等组织参与建设热情，形成“全员抓党建、抓工运事业”良好工作局面；他创新产品设计理念，敢于斗真碰硬，积极探索将古建筑中使用的卯榫结构要素加入爬架产品设计中，方便了设备拆卸、组装、后期维护等工作，有效提高了产品安全性能，在研项目具备申报知识产权产品（部件）3个。“其实我们做新品开发的时候，前期比较辛苦，因为很多东西都是没有头绪，只能一点一点的把它理出来，也是经常加班熬夜，可以说是家常便饭。”李海鹏笑着说。

身处工厂，李海鹏是众人称赞的技能标兵；而回归田野，他则是新时代的新型农民。

“喷雾器授粉时喷头一定要朝上对发育好的雌花喷雾，动作必须要快，避免浪费花粉……”时下，正值猕猴桃盛花期，周末一回到老家，李海鹏就迅速的走进了猕猴桃园区，抢抓天气适宜有利时机，为猕猴桃进行人工授粉，确保增产增收。

李海鹏是朝天区云雾山镇金龙村人，在外工作的他时时牵挂着生他养他的那方热土。近年来，工作闲暇之余，他和家人共同劳作，在家乡种植香菇、天麻、猕猴桃，发展中药材种植业和特色小水果产业。2021年，他品改猕猴桃2000余株，种植天麻、重楼中药材共计10余亩，香菇5000余椴。这期间，他还不断总结自己在产业发展中的经验和教训，并以此来指导发展特色产业的乡亲们。

在家乡发展产业的同时，李海鹏还积极帮助乡亲们寻找就业岗位。他根据乡亲们的基本情况和个人能力，为他们找到合适的工作岗位，并把自己掌握的技术手把手地教给他们。近年来共为乡亲们寻求岗位80多个，为他们的收入每月增加1200余元。有人问李海鹏：“介绍工作，你又不收介绍费，图个什么呢？”李海鹏笑着说：“我是党员，时刻要牢记党的宗旨，为人民群众服好务。”他还通过自身专业特长及社会资源，多次对外务工人员进行菜单式培训，共培训务工人员2000多人次。

青春浇灌梦想，专注铸就匠心。李海鹏用实际行动诠释着何为“工”、何为“匠”的工匠精神，何为“人”、何为“品”产品质量观，在注重产品制造品质，在以诚信、创新、敬业、精益、专注技能工人职业精神的今天，他对产品精益求精的追求，岗位中的积极性、进取向上的人格，做到了一名党员的示范引领作用。“获得全国五一劳动奖章，是一种荣誉，更是一份沉甸甸的责任，激励着我和所有的亿航人，我将与全体同事及优秀的同行们一起为新型建材的发展接续奋斗。”李海鹏说。